

# 镜头定格三川烟火 光影讲述周口故事

本版摄影：记者 梁照曾 王映



河南省摄影家协会副主席、市摄影家协会主席罗勇致辞。

## “视觉周口”摄影展在市博物馆开幕

□记者 刘昂

羲皇故都的晨钟暮鼓、沙颍河畔的碧波荡漾、关帝老街的古朴沧桑、港口码头的繁忙景象——这些藏在周口肌理里的风景，如今都被镜头定格，成为承载乡愁记忆的光影名片。12月11日上午，由周口日报社、周口市文联共同主办的“视觉周口”摄影展在市博物馆开幕，让展厅化作沉浸式感受周口魅力的城市文化窗口。

据了解，本次展出的近百幅精品佳作，均选自周口日报社旗下《视觉周口》电子刊刊发作品，从媒体方寸之间移至展厅的广阔空间，正是为了让这份集体的视觉记忆，获得更专注的凝视、更深入的共鸣。为了达到良好的展出效果，工作人员精心布展：从历史建筑到现代地标、从非遗表演到文艺展演、从手工制造到科技生产、从文明乡村到品质城市、从货物装船到扬帆起航……展厅里，每个展板内容各有侧重又浑然一体，共

同铺展成一幅完整的周口影像长卷。

当日，不少市民早早来到现场，纷纷用手机记录镜头下周口蝶变的精彩瞬间。“这些照片太震撼了！既感受到了周口厚重的文化底蕴，也发现了身边没留意过的美景。”市民张骞仁边看边拍，她说，“这场视觉盛宴丰富了市民的精神文化生活，让大家全方位感受到周口的岁月沉淀与时代风华。”

省摄影家协会副主席、市摄影家协会主席罗勇向本次摄影展的成功举办表示祝贺。他表示，“视觉周口”是周口日报社与市摄影家协会共同培植的一块影像沃土，该栏目已成功入选2025年度周口市文艺精品创作工程重点项目。“接下来，我们将进一步借助媒体平台优势，积极引导协会会员坚守人民立场、厚植家乡沃土，用更有思想、更有温度、更有品质的影像作品，讲述更加动人的周口故事，推动‘视觉周口’栏目出精品、成品牌，为周口精神文明建设注入鲜活的文化力量。”罗勇说。

本次展览为期10天，广大市民不妨走进市博物馆，在光影艺术中邂逅周口的精彩瞬间。

## 打造周口的“城市相册”

□记者 杜营营

12月11日，一张张生动展现周口发展蝶变的照片在“视觉周口”摄影展精彩亮相。作者以镜头为笔、光影为墨，用细腻视角勾勒城市的历史厚度，用鲜活画面定格发展的迅猛速度，用温暖瞬间传递生活的质朴温度。

《关帝老街雪韵浓浓》《夜幕下的文昌大道》《黑河郸城段焕发生机》等一大批优秀作品在《视觉周口》电子刊刊发后，广受市民好评，在本次展览中再度展出。本次摄影展可谓是《视觉周口》的浓缩成果展。

据介绍，2025年1月1日，周口日报社新一届党委锚定媒体融合发展方向，联合市摄影家协会推出全省地市级报社首个电子刊品牌栏目——《视觉周口》，旨在落实市委、市政府工作部署，全方位推介周口风貌。栏目内容覆盖工业农业生产、时事新闻、自然风光、城市建设等

领域，兼具新闻性与艺术性。截至目前，该栏目累计收到社会各界摄影爱好者投稿超1000幅，在周口日报官方微信号推出35期、视频号推出34期，部分佳作刊发于《周口日报》《周口晚报》。凭借鲜活的内容与广泛的传播，该栏目成功入选2025年度周口市文艺精品创作工程重点项目。犹如一本持续更新的“城市相册”，该栏目已成为连接艺术和生活、城市和市民的一座桥梁，成为记录周口、宣传周口的一张亮丽名片。

“《视觉周口》用影像为城市立传，既有宏大叙事的时代感，又有微观视角的烟火气，为地方媒体挖掘本土文化、讲好城市故事提供了优秀范本。”第十一届长江韬奋奖（长江系列）获得者、原河南日报摄影部高级记者王天定在采访中评价，该栏目以专业的策划、多元的内容，让更多人看到了周口的独特魅力，这种媒体与本土文艺力量联动的模式，值得借鉴与推广。

## 用镜头捕捉家乡之美

□记者 何晴

“怀揣着对家乡土地的热爱，我常与影友们穿行于城市的大街小巷、乡村的田间地头，用镜头捕捉基层生活里的点点滴滴，传递‘真善美’、传播正能量。”12月11日，在“视觉周口”摄影展开幕现场，《视觉周口》电子刊通讯员代表葛英的发言，引得台下掌声阵阵。

“退休不是生活的终点，而是追光逐影的新起点。”葛英分享了一个摄影故事。她曾与一众摄影爱好者奔赴商水魏集，踏遍田间地头拍摄新农村的崭新风貌。稿件刊发后，当地有关部门领导代表群众致信感谢她的宣传。这次农村采风经历，让葛英有了更深层次的感悟：摄影不只是定格

瞬间的光影艺术，更是推介家乡、助力发展的有效纽带。

葛英的故事，正是周口广大摄影爱好者的生动缩影。多年来，他们始终把镜头对准基层一线：捕捉福利院老人的幸福笑脸，定格环卫工人的忙碌身影，记录乡间小路的整洁变迁，见证高楼大厦的拔地而起。这些平凡质朴的画面，娓娓讲述着人间温情，也清晰镌刻下家乡的发展足迹。

《视觉周口》电子刊自今年上线以来，迅速吸引大批摄影爱好者踊跃投稿，优质的作品搭配精心的编排，赢得了市民的高度好评。葛英代表通讯员表态：“我们将坚守初心，拍出更多沾泥土、带露珠、有温度的好作品，让摄影作品成为宣传周口、展示周口、解读周口的重要视觉文本，在追光逐影的路上，书写更有意义的人生。”



摄影界人士观展。



鲜活的摄影图片吸引小朋友和家长参观。



我和作品合个影。